

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе

ФЕДЕРАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
«Уфимский университет науки и технологий»,  
доктор физико-математических наук, доцент

Шарафуллин Ильдус Фанисович

«26 » декабря 2024 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Уфимский университет науки и технологий» Министерства  
науки и высшего образования Российской Федерации

Диссертация «Формирование, социально-управленческий облик и  
материальное положение партийного аппарата БАССР в 1953-1964 гг.» выполнена  
на кафедре истории России, историографии и источниковедения Института истории  
и государственного управления федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования «Уфимский университет науки  
и технологий».

В период подготовки диссертации соискатель Вагапов Родион Рафаэлевич с  
01.09.2018 г. по 31.08.2021 г. являлся аспирантом очной формы обучения кафедры  
истории России, историографии и источниковедения Института истории и  
государственного управления федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный  
университет» (в соответствии с приказом Министерства науки и высшего  
образования Российской Федерации от 08.07.2022 г. № 644 федеральное  
государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Башкирский государственный университет» с 01.11.2022 г. реорганизовано в  
форме слияния с федеральным государственным бюджетным образовательным  
учреждением высшего образования «Уфимский государственный авиационный  
технический университет» путем создания федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский  
университет науки и технологий»). Работал и в настоящее время работает  
ассистентом кафедры истории России, историографии и источниковедения  
Института истории и государственного управления федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский  
университет науки и технологий».

В 2018 г. Вагапов Р.Р. окончил с отличием магистратуру федерального  
государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования  
«Башкирский государственный университет» по направлению подготовки 46.04.01  
История (квалификация – магистр).

В 2021 г. Вагапов Р.Р. окончил аспирантуру по очной форме обучения по  
направлению подготовки 46.06.01 Исторические науки и археология с присвоением  
квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь». Диплом об  
окончании аспирантуры выдан федеральным государственным бюджетным  
образовательным учреждением высшего образования «Башкирский  
государственный университет» в 2021 г.

Справка об обучении со сведениями о сданных кандидатских экзаменах выдана федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Уфимский университет науки и технологий» в 2024 г.

Научный руководитель – Хазиев Рустэм Асхатович, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры истории России, историографии и источниковедения Института истории и государственного управления федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский университет науки и технологий».

Диссертация Вагапова Р.Р. «Формирование, социально-управленческий облик и материальное положение партийного аппарата БАССР в 1953-1964 гг.» является самостоятельным завершенным исследованием, актуальность которого отражается в следующих положениях.

С научной точки зрения актуально в разрезе республиканского партаппарата рассмотрение методов и способов реализации политики «мягкой силы» с целью планомерного демонтажа жестко-мобилизационной партуправленческой сталинской модели и прежде всего такого институционального проявления как укоренившийся вождизм среди определенной части поборников сталинизма – высшей региональной партноменклатуры, а также на уровне горкомов и райкомов КПСС.

Актуализация процесса замены партсталинистов на партхрущевцев в БАССР периода «хрущевской оттепели» позволяет получить ответы и на такие важные практические вопросы, которые в науке до сих пор остаются недостаточно исследованными, как степень восприятия, замотивированности, результативности исполнения новыми партназначенцами как реализуемых Н. С. Хрущевым реформистских планов, так и его идиосинкритических идей по типу «кукурузной эпопеи». В современных условиях, когда активно используются сетевые технологии для продвижения самых разных социальных замыслов, особое значение приобретает изучение накопленного исторического опыта использования механизма пропагандистского воздействия «сверху – вниз» для формирования в социуме национального региона нужного заказчику, в нашем случае ЦК КПСС, единого политico-социального взрения о жизненной необходимости «хрущевского реформизма».

Историографический анализ формирования, социально-управленческого облика и материального положения партийного аппарата БАССР в 1953-1964 гг. показал, что при всей важности достигнутых результатов вне поля зрения современных исследователей остались вопросы, касающиеся комплексной оценки управленческого потенциала партноменклатуры БАССР «хрущевского набора». Это соотношение официально демонстрируемого управленческого кредо и реально, каждодневно реализуемых управленческих практик с позиции их эффективности, а также оценки тактико-стратегических просчетов и откровенных провалов на национальной периферии в 1953-1964 гг. Многие важные аспекты управленческой самореализации партаппарата национальной автономии, явившегося в 1953-1964 гг. проводником «хрущевской модернизации» в одном из крупнейших регионов-доноров РСФСР, также остались не исследованными. Прежде всего, это такие важные темы, без рассмотрения которых сложно реконструировать во всероссийском масштабе профиль разновеликой управленческой команды: стратегия и тактика выстраивания взаимоотношений ЦК КПСС – национальная периферия, механизм отбора, социальный портрет, уровень подготовки,

управленческой компетенции, исполнительской дисциплины, нацеленности на результат, материальная мотивированность, моральные качества и т.д. руководителей республиканской партийной управляемой структуры эпохи Н. С. Хрущева.

**Личное участие соискателя состоит:**

- в осуществлении комплексного исследования формирования, социально-управляемого облика и материального положения партийного аппарата БАССР в 1953-1964 гг.;
- в выявлении новых научных фактов, выносимых на защиту;
- во введении в научный оборот массива архивных документов, ранее неизвестных научному сообществу;
- в научной аprobации концепции, представленной в диссертации, в форме выступлений на конференциях международного и всероссийского уровней;
- в подготовке на основе проведенного исследования 22 научных публикаций, из которых 8 – в изданиях, рекомендуемых ВАК РФ.

Все результаты, полученные в ходе диссертационного исследования, принадлежат лично автору:

1. Постсталинская партийная номенклатура составляла костяк мобилизационной системы управления, показавшей свою эффективность в чрезвычайных условиях Великой Отечественной войны и оказавшейся неконкурентоспособной в условиях послевоенного времени. Десталинизация советского общества привела к видоизменению системы партийного государственного администрирования. По инициативе Центра последовательно реформировался партаппарат на периферии, в том числе и в БАССР, начиная от Обкома партии до районных комитетов КПСС. Новые кадровые назначения способствовали постепенному вытеснению из партийно-управляемого аппарата БАССР «сталинской гвардии» и утверждению во всей вертикали республиканской партии назначенцев «хрущевского набора». Относительная управляемая свобода действий руководящих работников Башобкома КПСС, являвшихся креатурой ЦК КПСС, частично реализовывалась в структурах «второго эшелона» — городских и районных комитетах партии. В целом, Башкирский областной комитет КПСС реализовывал в эпоху «хрущевской оттепели» комбинированную кадровую политику. С одной стороны, осуществлялся достаточно жёсткий управляемый контроль за подбором и расстановкой кадров на местах, а с другой стороны, негласно разрешалось местечковое всея власть первых лиц горкомов и районных комитетов КПСС, дававших республике нужные показатели, которыми выгодно было отчитываться перед Центром.

2. Прекращение сталинской политики массовых репрессий способствовало утверждению в партийных структурах страны обновлённого стиля руководства. В БАССР, наряду с общепартийным нововведением в виде дозированной самокритики, получила распространение, особенно на республиканской периферии, реформаторская по своему содержанию практика. Прежде всего это открытое выражение собственного мнения, в том числе и на нерусском языке, не только на закрытых совещаниях, но и на публичных партийных мероприятиях. Проявление нового партийного мышления среди многонациональных по составу партуправленцев БАССР отчасти явилось регионально-специфическим вызовом сталинской партийной централизации, но не направленной на подрыв политического и конституционно-правового статуса КПСС. В эпоху «хрущевской

оттепели» в партструктурах БАССР происходил сложнейший процесс рационалистического подбора и кооптирования в партуправленцы, в том числе и по инициативе Центра, представителей титульной нации из выдвиженцев «хрущевского набора». В отдельных случаях постсталинское переформатирование региональной партэлиты сопровождалось подковерным противоборством между различными группами за ключевые партдолжности в обкоме, горкомах и райкомах КПСС. Преимущественно команда единомышленников консолидировалась вокруг «варяга»-назначенца, откомандированного в БАССР по линии ЦК КПСС, или сплачивалась группа сподвижников, делавших ставку на партийцев «из местных».

3. Формирование в БАССР обновлённого отряда партноменклатуры происходило в тесной связке с реализуемым ЦК КПСС «хрущевским» реформаторским курсом. Ядро региональной партноменклатуры складывалось за счёт привлечения на ответственную партработу специалистов-хозяйственников широкого профиля. Новые критерии партнабора отвечали как экономической специфике республики, становившейся одним из ведущих в стране кластеров нефтяной и оборонной промышленности, так и модернизационному курсу хозяйственно-экономического обновления страны, провозглашённому ЦК КПСС. Прорывным моментом стало активное продвижение на руководящие партийные должности в крупнейшем промышленно-нефтегазовом и национальном регионе страны специалистов, имевших техническое образование. Опора на партуправленцев-технократов обеспечивала не только постоянную ротацию кадров, открывая при этом перспективу личного роста, но и позволяла предупреждать «кадровый застой» в условиях «хрущевской» модернизации страны. Со временем партаппарат республики фактически сделал своими дублёрами даже профильные госструктуры, учитывая предпринятую в начале 1960-х гг. экспериментальную реорганизацию парторганов БАССР по производственно-отраслевому признаку.

4. Ротация партийного аппарата БАССР в эпоху Н. С. Хрущева имела выраженную региональную специфику. Поэтапная замена партуправленцев, особенно на республиканской периферии, происходила в режиме конкурентно-заданной гласности. На руководящие партдолжности «второго эшелона» выдвигались преимущественно партийцы, не только проявлявшие лидерские качества, но и умевшие брать на себя ответственность в рамках обозначенных полномочий. Ставка на «крепких» партуправленцев порождала эффект локальной самостоятельности среди действовавших на местах партруководителей «второго эшелона», что вызывало раздражение, а порой и откровенное неприятие в Башкирском обкоме КПСС. С целью унификации и упорядочивания деятельности низового партаппарата, в оперативной работе которого проявлялись элементы самостоятельности, Башобкомом активно использовались разнообразные методы бюрократического администрирования и опеки, граничащие с гипертрофированным контролем.

5. В ходе реализации во второй половине 1950-х — начале 1960-х Башкирским обкомом КПСС кадровой политики негласно реализовалась политика назначения на ключевые партдолжности «своих людей», когда главным критерием при отборе были не профессионализм и ярко выраженные управленические качества, а личная преданность партработника «второго эшелона» вышестоящему партруководству. Реализуемая политика формирования партноменклатуры на местах приводила к деформации морально-этических норм и принципов функционирования партаппарата Башкирской АССР в 1953—1964 гг. Целенаправленная расстановка на

ключевые партдолжности «до мозга костей» своих людей при их слабой управленческо-профессиональной подготовке и низком культурно-образовательном уровне преследовала цель утверждения механизма безоговорочного исполнения приказов, спущенных «сверху-вниз». Ценность партработника определялась его пробивными способностями и практическим умением достигнуть «нужных» для вышестоящего руководства показателей, благодаря которым формировался позитивный имидж региона в глазах Союзного Центра.

6. В конце 1950-х — начале 1960-х гг. партаппарат БАССР являлся на деле главенствующей в регионе управленческой иерархической структурой, которую частично дублировали государственные органы власти. Реальная полнота власти была у первого секретаря областного комитета КПСС, на котором всё фактически и замыкалось. Выстроенная под началом Башкирского обкома КПСС в национальном регионе эпохи «хрущевской оттепели» партийно-управленческая централизация на началах административно-территориальной автономизации сопровождалась созданием бюрократизации иерархической пирамиды. Такая региональная «новация» вела, с одной стороны, к явной бюрократизации регионального партаппарата, а с другой стороны, позволяла, благодаря выстроенной системе жёсткого подчинения нижестоящих партструктур обкому КПСС, добиваться «во что бы то ни стало» результатов, держа руководителей «второго эшелона» в постоянном напряжении из-за возможности лишиться должности. Региональный принцип «единоначалия» приобрёл черты обезличивания низового уровня партноменклатуры.

7. В процессе «хрущевского реформизма» происходила модернизация сознания региональной партноменклатуры, которая, отказываясь от сталинского стоицизма, стала явно ориентироваться на организацию лучших, чем ранее, условий своей текущей производственной деятельности. Республиканская партноменклатура, солидаризируясь с Союзным Центром во мнении о высокой интенсивности труда руководящих партийных работников, достаточно продуманно использовала методику оптимизации партбюджета. Прежде всего значительно увеличивались расходные статьи бюджета, средства которых предназначались для строительства новых, по местным меркам, помпезных зданий парторганов, капитального ремонта существовавших, оснащения помещений дорогостоящей мебелью, ковровыми дорожками, гардинами, приобретения автомобилей представительского класса и т. д. Обоснованием для пересмотра статей бюджета, которые в наилучшей степени чем в сталинское время, обеспечивали организацию партработы «ответственных товарищей», являлась плановая борьба с «текущей бюрократизацией». В реальности она выражалась в незначительном сокращении работников партаппарата при административно-территориальных реорганизациях. Реализованные бюджетно-финансовые мероприятия упростили уровень материального положения партийного руководства как «второго эшелона», так и республиканского центра национальной автономии.

8. Эпоха «хрущевской оттепели» предопределила существенные изменения в повседневной жизнедеятельности региональных партаппаратчиков. По сравнению с периодом сталинизма, происходит заметное расширение и узаконивание различного вида льгот для ответственных партработников не только областного комитета партии, но и партуправленцев «второго эшелона». Существенное внимание уделялось улучшению качества социально-бытового обеспечения и медицинского обслуживания сотрудников партийного аппарата Башкирской АССР, но в

зависимости от занимаемой должности в партийной иерархии. К особой категории относились секретари, включая первого секретаря Башкирского обкома партии. Спецльготы данной привилегированной группы партруководителей были предметом кулаурного обсуждения среди партноменклатуры, которая порой высказывала недовольство неоправданным роскошеством республиканской партверхушки.

9. Обладание привилегиями можно мотивировало партруководителей разного уровня стремиться быть эффективными управленцами и одновременно ориентировало определённую часть партноменклатуры целенаправленно использовать служебное положение для улучшения личного материального благосостояния. Региональные партуправленцы, особенно «второго эшелона», которые в условиях относительной демократизации страны ментально переросли утопическую идеологию сталинского стоицизма — «затягивания поясов» во имя мифологизированного коммунизма — извлекали нелегальный доход, неправомерно используя средства партийного бюджета, совершали теневые сделки и другие хозяйствственно-экономические проступки с целью личного обогащения.

**Научная новизна** исследования состоит в том, что диссертант впервые в отечественной историографии были проанализированы особенности рекрутования и управленческого администрирования партийного аппарата БАССР эпохи Н. С. Хрущева. Работа выполнялась при максимальном воздействии различного вида первоисточников. Эмпирическая база исследования, проанализированная на основе современного междисциплинарного дискурса, позволила осмыслить деловые качества и управленческий потенциал ответственных работников партийного аппарата БАССР 1953–1964 гг.

С привлечением архивных материалов, впервые введенных в научный оборот, рассматривается сложный процесс, характеризовавшийся выявленным антагонизмом между обладанием региональным партаппаратом властно-административными полномочиями, делегированных Центром, и недостаточным числом компетентных партуправленцев, способных эффективно реализовывать на местах реформистский курс ЦК КПСС. Также был реконструирован социальный портрет партуправленца регионального масштаба периода хрущевской «оттепели», соотносящего партийно-деловую активность и нацеленность на результат с возможностью обладания материальными благами в виде привилегий, льгот, негласного монетирования служебного положения в личных целях.

**Степень достоверности** результатов исследования обеспечивается репрезентативностью проанализированного массива исторических источников, соответствующих не только структуре работы, но и на основе методологических принципов объективности, историзма и системности, позволяющих достигнуть цели и решить задачи, используя общенаучные и специально-исторические методы, в соответствии с объектом и предметом исследования.

**Теоретическая значимость** проведенного исследования состоит в использовании междисциплинарных методов структурно-функционального, проблемно-хронологического, биографического и сравнительно-сопоставительного методов исследования при анализе функциональной деятельности партийно-управленческой региональной номенклатуры, органично встроенной в структуру партийного администрирования в разрезе «Центр - периферия», на примере Башкирской Автономной Советской Социалистической Республики.

Реконструкция управленческо-делового портрета партапаратчиков одной из крупнейших в РСФСР национальной автономии позволяет выявить не только личные характерологические черты иерархического партаппарата «хрущевского набора», но и конкретизировать специфические проявления административно-управленческой повседневности представителей региональной партноменклатуры областного уровня, а также «второго эшелона», стиль и методах работы, построения карьеры партийных чиновников на местах.

**Практическая ценность** исследования определяется в том числе и важностью полученных новых данных для осуществления дальнейших научных исследований в области социально-политической истории и региональных исследований, в том числе с расширением хронологических и территориальных рамок.

**Практическая значимость** исследования определяется возможностью использования полученных результатов и конкретно-исторических материалов в образовательном процессе как при реализации специальных, так и общих курсов по отечественной и особенно региональной истории второй половины XX века. Кроме того, материалы диссертации могут быть востребованы для тематического раздела мультимедийного учебника «История нашего края. Башкортостан», который планируется создать на базе уфимского Историческом парке «Россия – Моя история».

**Основные положения** и результаты работы апробированы на международных и всероссийских конференциях. Международные конференции: «Единство. Гражданственность. Патриотизм» (Уфа, 23–24 марта 2019 года), «Ресурсный потенциал региона на службе Отечеству: к 100-летию Удмуртской республики и 75-летию победы в Великой Отечественной войне» (Ижевск, 7 октября 2020 года), «Вклад Башкортостана в Великую Победу» (Уфа, 22–23 октября 2020 года), «Двенадцатые Большаковские чтения. Оренбургский край как историко-культурный феномен» (Оренбург, 17-20 апреля 2024 г.). Всероссийские конференции: «Центр и регионы, Этносоциальный аспект истории России нового времени» (Уфа, 19 апреля 2019 года), «Республика Башкортостан: история и современность» (Уфа, 9–10 октября 2019 года), «Актуальные проблемы региональной истории: взаимоотношения центра и регионов в исторической динамике» (Ижевск, 7–8 ноября 2019 года), «Социокультурные, этнические и языковые процессы на евразийском пространстве» (Уфа, 13–14 декабря 2019 года), «Вторые Асфандияровские чтения» (Уфа, 13–14 декабря 2019 года), «Национальные окраины Российской империи: этнополитическая и социально-экономическая история. III Асфандияровские чтения» (Уфа, 17 декабря 2021 года), «Terra Bashkiria: новые источники по изучению башкир» (Уфа, 12 мая 2022 года), «Солидарное общество как идеал и проект: история и современность» (Уфа, 16 марта 2023 года), «Народы России в XVII – начале XX века: опыт интеграции в империю. IV Асфандияровские чтения» (Уфа, 7 декабря 2023 года).

Основные выводы и результаты диссертационного исследования Вагапова Р.Р. нашли отражение в 22 публикациях, в том числе в 8 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

## **Основные положения диссертации изложены в следующих работах:**

*Работы, опубликованные в изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ:*

1. Вагапов, Р.Р. Башкирский областной комитет КПСС в эпоху Н. С. Хрущева: отдельные аспекты изучения в отечественной историографии / Р.Р. Вагапов // Российский гуманитарный журнал. – 2017. – Т. 6, – № 6. – С. 523-531.
2. Вагапов, Р.Р. Административно-управленческая деятельность первого секретаря Башкирского обкома КПСС С.Д. Игнатьева: достижения и просчеты "социалистического менеджмента" на периферии в 1953-1957 гг. / Р.Р. Вагапов // Общество: философия, история, культура. – 2017. – № 8. – С. 107-109.
3. Вагапов, Р.Р. Транзит партийной власти в Башкирской АССР эпохи Н.С. Хрущева / Р.Р. Вагапов // Общество: философия, история, культура. – 2021. – № 5 (85). – С. 126-129.
4. Вагапов, Р.Р. Теневые финансовые операции партструктур Башкирской АССР "второго эшелона" в эпоху Н.С. Хрущева / Р.А. Хазиев, Р.Р. Вагапов // Общество: философия, история, культура. – 2022. – № 9 (101). – С. 116-120.
5. Вагапов, Р.Р. Теневые финансы районного и городского партаппаратов Башкирской АССР периода "хрущевской оттепели" / Р.А. Хазиев, Р.Р. Вагапов // Общество: философия, история, культура. – 2023. – № 3 (107). – С. 164-168.
6. Вагапов, Р.Р. Ротация кадров партуправленцев в Башкирской АССР эпохи "хрущевской оттепели" / Р.А. Хазиев, Р.Р. Вагапов // Современная научная мысль. – 2023. – № 5. – С. 97-102.
7. Вагапов, Р.Р. Деловой и нравственный облик партуправленцев "второго эшелона" Башкирской АССР в эпоху "хрущевского реформизма" / Р.А. Хазиев, Р.Р. Вагапов // Genesis: исторические исследования. – 2024. – № 10. – С. 39-48.
8. Вагапов, Р.Р. Решение "жилищного вопроса" партаппаратом БАССР периода "хрущевской оттепели" / Р.Р. Вагапов // Общество: философия, история, культура. – 2024. – № 10 (126). – С. 212-217.

## *Другие публикации*

9. Вагапов, Р.Р. Специфика партийно-государственного управления эпохи Н. С. Хрущёва в БАССР / Р.Р. Вагапов // Единство. Гражданственность. Патриотизм. (к 100-летию Республики Башкортостан). Сборник материалов научной сессии студентов и аспирантов международного научного форума (г. Уфа, 23–24 марта 2019 года). В 2 частях. Ч. 1. / отв. ред. А.И. Уразова, И.В. Фролова. Уфа: Альфареклама, 2019. – С. 19-21.
10. Вагапов, Р.Р. Высшие управленческие кадры БАССР в период хрущевской "оттепели" / Р.Р. Вагапов // Центр и регионы, этносоциальный аспект истории России нового времени. Материалы Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 85-летнему юбилею Заслуженного работника высшей школы Российской Федерации, профессора, доктора исторических наук Ирека Гайсеевича Акманова (г. Уфа, 19 апреля 2019 года) / Отв. ред. А.И. Акманов. – Уфа: Башкирский государственный университет, 2019. – С. 71-73.
11. Вагапов, Р.Р. Принципы подбора партийных кадров на руководящие посты в Башкирский областной комитет КПСС в эпоху Н.С. Хрущева / Р.Р. Вагапов //

Социокультурные, этнические и языковые процессы на евразийском пространстве. Сборник статей по материалам Международной научно-практической конференции (г. Уфа, 13–14 декабря 2019 года) / отв. ред. Р.Х. Лукманова. – Уфа: Инеш, 2019. – С. 340-343.

12. Вагапов, Р.Р. "Региональный партлидер" хрущёвского призыва - З. Н. Нуриев в воспоминаниях современников / Р.Р. Вагапов // Актуальные проблемы региональной истории: взаимоотношения центра и регионов в исторической динамике. материалы I Всероссийской с международным участием научной конференции, посвящённой 100-летию со дня рождения Александра Александровича Александрова (1919-2010) и 85-летию со дня рождения Анатолия Ивановича Суханова (1934-1989) (г. Ижевск, 07–08 ноября 2019 года) / отв. ред. В.В. Пузанов, Д.В. Репников. – Ижевск: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Удмуртский федеральный исследовательский центр Уральского отделения Российской академии наук», 2019. – С. 276-280.

13. Вагапов, Р.Р. Кадровая ротация руководящих работников Башкирского областного комитета КПСС эпохи Н.С. Хрущева в воспоминаниях очевидцев / Р.Р. Вагапов // Республика Башкортостан: история и современность. Всероссийская научно-практическая конференция (г. Уфа, 09–10 октября 2019 года). / отв. ред. А.И. Уразова. – Уфа: Мир печати, 2019. – С. 252-255.

14. Вагапов, Р.Р. Л.А. Бородин: фронтовик-партиуправленец высшего звена Башобкома времен "хрущевского набора" / Р.Р. Вагапов // Вклад Башкортостана в Великую Победу. Материалы Международного научно-практического форума, посвященного 75-летию Победы в Великой Отечественной войне (г. Уфа, 22–23 октября 2020 года). В двух томах. Т. 2. / отв. ред. Р.Н. Рахимов. – Уфа: Книга-Принт, 2020. – С. 206-209.

15. Вагапов, Р.Р. Советская историография о деятельности региональной партийной номенклатуры в эпоху хрущевской "оттепели" / Р.Р. Вагапов // Вторые Асфандияровские чтения. Сборник материалов Всероссийского симпозиума (г. Уфа, 13–14 декабря 2019 года). / отв. ред. Р.Х. Лукманова. – Уфа: РИЦ БашГУ, 2020. – С. 74-76.

16. Вагапов, Р.Р. Кадровая ротация партийного аппарата БАССР в годы "хрущевской оттепели" / Р.Р. Вагапов // Ресурсный потенциал региона на службе Отечеству: к 100-летию Удмуртской Республики и 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Сборник статей по материалам секции Международного научно-практического форума "100-летие государственности Удмуртии: исторические вехи и перспективы развития" (г. Ижевск, 07 октября 2020 года) / отв. ред. Г.В. Мерзлякова. – Ижевск: Издательский дом "Удмуртский университет", 2020. – С. 287-289.

17. Вагапов, Р.Р. М.З. Шакиров – эффективный социалистический партиуправленец периода заката хрущевской "оттепели" / Р.Р. Вагапов // Национальные окраины Российской империи: этнополитическая и социально-экономическая история. III Асфандияровские чтения. Материалы Всероссийской научно-практической конференции (г. Уфа, 17 декабря 2021 года). / отв. ред. Р.Н. Рахимов. – Уфа: РИЦ УУНИТ, 2022. – С. 28-30.

18. Вагапов, Р.Р. Нарушение корпоративной этики партаппаратом БАССР периода «хрущевской оттепели» / Р.Р. Вагапов // Солидарное общество как идеал и проект: история и современность. Материалы Всероссийской научно-практической

конференции (г. Уфа, 16 марта 2023 года). / отв. ред. Р.Х. Лукманова, И.В. Фролова. – Уфа: РИЦ УУНИТ, 2023. – С. 85-90.

19. Вагапов, Р.Р. Башкирский обком КПСС в борьбе с "варягами" в кадровых назначениях центра в регион: на примере Башсовнархоза / Р.Р. Вагапов // Terra Bashkiria: новые источники по изучению башкир (к 100-летию создания научного общества по изучению Башкирии). Материалы Всероссийской научно-практической конференции (Уфа, 12 мая 2022 года) / отв. ред. М.Н. Сулейманова. – Уфа: Национальная библиотека им. Ахмет-Заки Валиди Республики Башкортостан, 2023. – С. 59-62.

20. Вагапов, Р.Р. Карьерный путь партуправленца среднего звена в БАССР эпохи хрущевской "оттепели" / Р.А. Хазиев, Р.Р. Вагапов // Освобождение Донбасса. Материалы международной научно-практической конференции, посвященной 80-летию начала освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков и участию в нем 112-й Башкирской кавалерийской дивизии под командованием Героя Российской Федерации генерал-майора М. Шаймуратова, прошедшей в Луганске 22 февраля 2023 г. / отв. ред. Р.Н. Рахимов, А.С. Демичева. – Уфа: Книга-принт, 2023. – С. 131-133.

21. Вагапов, Р.Р. Санаторно-курортное обеспечение партуправленцев "второго эшелона" в БАССР периода позднего Н.С. Хрущева / Р.Р. Вагапов // Народы России в XVII - начале XX века: опыт интеграции в империю. IV Асфандияровские чтения. Материалы Всероссийской научно-практической конференции (г. Уфа, 07 декабря 2023 года). / отв. ред. Р.Н. Рахимов. – Уфа: РИЦ УУНИТ, 2024. – С. 44-48;

22. Вагапов, Р.Р. Визит Н. С. Хрущева в Башкирскую АССР: "триумф" региональной партноменклатуры / Р.А. Хазиев, Р.Р. Вагапов // Двенадцатые большаковские чтения. Оренбургский край как историко-культурный феномен. Сборник статей международной научно-практической конференции (Оренбург, 17–20 апреля 2024 года). В двух томах. Т. 1. / науч. ред. С.В. Любичанковский. Оренбург: Оренбургский государственный педагогический университет, 2024. С. 267-271.

Диссертационное исследование отвечает паспорту научной специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки), соответствую таким направлениям исследования: п. 4. История взаимоотношений власти и общества, государственных органов и общественных институтов России и ее регионов; п. 7. История развития различных социальных групп России, их общественно-политической и социально-культурной жизни, а также хозяйственной деятельности; п. 14. История политических партий и общественных движений России; п. 17. Личность в российской истории, ее персоналии. История российских элит; п. 24. История государственной и общественной идеологии, общественных настроений и общественного мнения.

Материал изложен стилистически и технически грамотно с использованием установленных терминов и определений, оформлен в соответствии с требованиями, предъявляемыми действующим Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, с последующими изменениями. В диссертации соискатель ссылается на собственные опубликованные работы, а также на работы других ученых, материалы без ссылки или источника заимствования отсутствуют.

Диссертация Вагапова Родиона Рафаэлевича «Формирование, социально-управленческий облик и материальное положение партийного аппарата БАССР в 1953-1964 гг.» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история.

Заключение принято на заседании кафедры истории России, историографии и источниковедения Института истории и государственного управления федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский университет науки и технологий».

Присутствовало на заседании 15 чел., из них докторов наук – 4 чел.

Результаты голосования: «за» – 15 чел., «против» – нет, «воздержались» – нет.

Протокол № 4 от «26» декабря 2024 г.

Заведующий кафедрой истории России,  
историографии и источниковедения  
Института истории  
и государственного управления  
ФГБОУ ВО «Уфимский университет  
науки и технологий»,  
кандидат исторических наук,  
доцент

Рахимов Рамиль Насибуллович

450076, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Заки Валиди, д. 32.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уфимский университет науки и технологий», Институт истории и государственного управления, кафедра истории России, историографии и источниковедения

Тел.: +7 (347) 229-96-39,

e-mail: kaf.istrossii-iigu@yandex.ru



Подпись	Рахимова Р.Н.	
Поставляю «26»	12	2024 г.
М. начальника общего отдела УУНИТ		
Ильминбаева Т. Р.		